

新闻聚焦

# 今天我们为什么要读经典？

记者 黄银凤 张蕊蕊

一年一度的阅读盛事在南国书城开启。今年开始，“我陪孩子读经典”成为宁波全民阅读活动的主题。经典书单发布，走进点位出炉，特色活动层出不穷，首批12万本经典书籍免费发放……一时之间，书香宁波馥郁芬芳。

如今，人们获取知识的方式前所未有的便捷，各类畅销书不断涌现，各种阅读指南、推荐书单时时刷新。但当繁荣热闹过后，掩卷沉思，我们发现，“书林”新叶催旧叶，却总有一类“长青”，那就是经典作品。

那么，什么是经典？如何读经典？为何要陪孩子读经典？谁来陪？怎么陪？我们不妨从“我陪孩子读经典”这个视角重新进行解读。

## 为什么要读经典？

对于“经典”，很难给出一个最准确的定义。去年，围绕“经典与未来”，宁波图书馆举办了儿童阅读论坛。会上有学者提出，经典是一个时代、一个民族历史文化完美的体现。

也有学者认为，经过时间检验的那些由卓越的心灵孕育出的伟大经典作品，是指引人类精神前行的灯塔。阅读经典，就是与人类历史上最高贵的灵魂和最智慧的头脑对话。

无论哪种定义，都能看到经典承载着人类的审美价值和道德价值。无论如何分类，我们都能看出经典具有耐读的特

性，并且具有重读的价值。

对此，刚刚发布的“我陪孩子读经典”书单，也给出了它自己的答案。

从中华民国国学经典、新时代经典、宁波乡贤经典著作中，组织专业人士进行汇总、整理、筛选，按照学龄前、小学、初中、高中，分级分层推出“我陪孩子读经典”书单，为孩子开辟了一条“致敬经典”的宁波路径。

“读经典，尤其是古典诗词，能更好地建立我们跟民族文化的血脉关联，理解中国人的情感表达方式。”来宁波参加第十一届宁波文学周并担任

第十一届储吉旺文学奖评委的《诗刊》副主编霍俊明说。

此次发布的经典书单中，有28本选自宁波乡贤经典著作。

“宁波确实是一个非常好的地方，有着很深远的文脉，比如王阳明的诗写得既朴素又深刻，还包含许多人生哲理，是非常好的文学作品，不读这些经典，那你想成为一个作家，是很难的。”《诗刊》编委、第十一届储吉旺文学奖评委会特别奖获得者林莽高度评价宁波文化典籍并申明重读它们的必要性。

## 怎样读经典？

如何读经典，也是一个常谈常新的话题。在这方面，宁波已经开展了一系列有益的探索。

今年，宁波市梳理了适合家长、老师带孩子走读游学的138个传统文化点位，结合“百万学生走读宁波”活动，让孩子走进宁波历史文化遗址、文化名人故居、非物质文化遗产基地，身临其境品经典。

“只要走进城市的历史文化遗址，经典便不再遥不可及，而是从平面的文字提升到立体的生活体验。”天一阁博物院相关负责人说。

沉浸式诵读，是阅读经典的另一种打开方式。

“声音的确能让文字一下子

有了具体的形象。”中华经典诵读大会全国总征选评委、在动画电影《长安三万里》中担任青年李白配音演员的凌振赫说，孩子最好以他们理解的状态来诵读经典，没必要过度声情并茂。

作为中华经典诵读大会宁波站的推广人，凌振赫表示，让孩子诵读经典，才能让经典“声声”不息。

动员全社会力量，用“小读本”撬动“大文明”。133个“我陪孩子读经典”阅读角开设在全市各个角落，越来越多“小而美”的新型阅读空间在街头巷尾“绽放”，市民群众可在“家门口”尽享书香。

## 为何不再“孤读”？

阅读经典，为何需要陪伴？以“经典陪读”带动“全民阅读”，良好阅读习惯的养成，陪伴是关键。

“亲子阅读，看起来是读书，其实是以阅读为载体，引导孩子找到适合他自己的文字，从而在文字的作用下，慢慢养成他自己的品格和品

“陪读经典，其实是进一步发挥了经典的‘带动引领’作用。”陈菁菁说，“好的故事会在几代人中流传，好的阅读习惯也在这个过程中延续。”

“‘陪伴阅读’的意义，更是一种引领。”“天一讲堂”的忠实听众丁艳说，“每周讲堂结束后，我和儿子会一同寻找主讲老师推荐的书来看。这是我们两个人的共同成长。”

作为“我陪孩子读经典”活动之“乡音声声”阅读分享课的主讲人之一，宁波图书馆馆员朱红宇一直在探索如何在愉快的阅读活动中保护流传千年的宁波地方文化、传承“石骨铁硬”的宁波方言。

“方言是一本口口相传的‘书籍’，而我们‘阅读’它的方式就是用方言读童谣、讲绘本。”朱红宇说，“如果可以用一堂课的微薄力量去影响、启发更多的人，挽救我们的‘乡音’，留下我们的‘乡情’，那我们作为‘领读人’的角色，就算再小，也是有意义的。”

春色恰如许，正是读书时。没有谁，能够拒绝这人间独有而万有的书香。

愿思想的芬芳源远流长、经典的薪火映照未来。

# 田间地头“充电”忙 镇海为驻村选调生 办好“一线课堂”

本报讯（记者沈孙晖 镇海区报道组房晓曦 通讯员郑祖轩）黄小芸是在镇海区迎周村挂职的选调生，两年前大学毕业时由于缺少基层工作经验，面对群众的诉求常常手足无措。“驻村期间，区里在田间地头办起了‘一线课堂’，帮助我们选调生深入基层发现问题症结，找到解决问题的‘钥匙’。”如今，黄小芸已成长为农村工作的行家里手。

今年是镇海区组织选调生驻村任职的第6个年头。这些年来，为了帮助更多像黄小芸一样的选调生迅速适应基层工作环境，完成从优秀毕业生到优秀青年干部的角色转换，该区开展“一线课堂”系列活动，让选调生深入田间地头、企业车间、一线网格，直面群众的需求和困难，深化对基层工作的认识，掌握最基本的基层工作、群众工作

能力。同时，镇海通过强化教育培训、深化实践历练、优化监督管理、细化多元激励等一系列创新举措，助力选调生夯实思想根基，提

升履职本领，健康成长成才。

4月中旬，一批年轻选调生卷起袖子、挽起裤腿、脱下鞋子，“扎”进九龙湖镇田陈村“稻海粮仓”扯秧、运秧、分苗、插秧，并不时向农户讨教播种方法。随后，大伙还就如何依托特色发展推动乡村振兴，现场向田陈村党总支书记沈方“取经”。

“如何通过多种模式的套种，增加农民收入……”通过这次“专访式”的“一线课堂”，选调生深入了解智慧农业和高标准农田建设的先进做法，连呼受益匪浅。

“驻村选调生是基层发展的中坚力量，不仅需要丰富的理论知识，更应具备解决实际问题的能力，我们要为他们提供更多学习和实践的机会，让他们全面参与乡村振兴、公共服务等工作。”镇海区委组织部相关负责人介绍，截至目前，全区累计派驻50名选调生到乡村任职，开展“一线课堂”28次；选调生入户走访1800余次，解决困难526个，联系帮扶困难群众56人次，撰写国情调研报告85篇。

# 鄞州构建 “15分钟营商服务圈”

本报讯（记者王博 通讯员李玖玲 叶榕盛）“感谢政府，不到一个月，就帮我们找好厂房、办理了全套证件！”前天，宁波泽盈生物科技有限公司负责人告诉记者。该公司首次进军内陆市场，在广东、江西、浙江多地选址，最终落地鄞州。

这两年，鄞州在助企发展上做“加法”、在涉企审批上做“减法”。继去年底打造全市首个企业增值服务矩阵“鄞商会客厅”之后，该区深入推进营商环境优化提升“一号改革工程”，建强助企服务矩阵，倾力构建“15分钟营商服务圈”。

建强助企服务矩阵。去年底，首个镇（街道）级“鄞商会客厅”在首南街道楼宇社区启用。该阵地启用短短4个月，已开展助企服务327次，其中一场场银企对接活动就达成融资意向1.2亿元。截至目前，该区已在社区、工业园、商务

楼、专业市场建设镇（街道）级“鄞商会客厅”11个，目标年内实现镇（街道）全覆盖。

当好企业“知心人”。钟树波是“鄞商会客厅”的一名助企专员。今年以来，他多次上门走访宁波7号梦工场产业园，送创业政策、场地租赁信息，提供人才招聘、创客活动发布等服务，帮园区中小微企业少走弯路。至今，该区已有首席助企专员77名，通过包片服务、“点对点”帮扶等形式，已开展联合服务1000余次，政策宣讲惠及12万人次、市场经营主体6万余家。

此外，该区创新打造一批“一类事”服务场景，其中，小微企业商业贷款“一类事”被列入省级试点。通过推动“一件事”向“一类事”拓展延伸，该区已构建涉企诉求高效闭环解决机制，助企办事时间缩减85%。

# 一图查看 一屏调度 “智慧大脑”助力防汛



官山河水位自动监测站。

（张凯凯 方舟 摄）

本报讯（记者张凯凯 通讯员方舟 郑鑫）“英雄水库水位接近汛限水位，预报接下来几天有较强降雨，请把放水涵洞开两孔各10厘米，把库容降至汛限库容的50%……”近日，在宁波市慈江灌区管理服务站，值班工作人员蔡博文在登录“智慧水利”系统平台查看江北区水利全景图后，根据未来几天的气象情况做出研判，向英雄水库现场管理员下达了开闸放水的指令。

“4月15日，我省正式进入汛期，江北区的防汛工作也拉开了帷幕。今年汛期，我们将依托‘智慧水利’系统平台这个‘智慧大脑’，构建牢固的安全防线。”江北区农业农村局水利科科长朱陈亮说。

在“智慧水利”系统平台的数字防汛场景中，记者看到了按照“事前—事中—事后”时序搭建的防汛形势研判模块。据悉，该模块能够综合不同时空尺度的气象预报

信息和实时水、雨、工情信息，生动呈现水利全景图、水利工程图像等不同信息场景，为防汛指挥调度提供动态研判和技术支撑。

值得一提的是，数字防汛场景中还搭载了洪水预警系统。“只要输入相关数据，经过一段时间的分析计算，系统就会预演洪水的发生时间及灾害程度，形成动态报告。”朱陈亮介绍，在后续的台汛期，系统将会自动开展洪水预警分析，预报台风期间城市的受淹情况及学校、医院等重点防御场所的受灾情况，为防汛台办工作提供决策支撑。

据悉，今年江北区水利部门对全区水文测站遥测终端进行升级改造，将数据传输频率提升至每5分钟一次，仅山洪预警效率就提升了6倍。“智慧水利”系统平台还接入了300余路监控视频、145个闸泵工情数据，让“一图查看、一屏调度”更好地助力防汛减灾。

# 两艘外轮在马六甲海峡相撞，找上了宁波海事法院 “我们相信中国法院，我们选择中国法律”

本报讯（记者王佳 黄合 通讯员曾少坤）两艘外轮在马六甲海峡发生碰撞，面对司法管辖的“选择难题”，他们共同把信任票投给了中国法院。经过宁波海事法院细致入微的调查审理，昨天零时，这起诉讼标的额近1亿元的船舶碰撞纠纷案判决正式生效。

2022年9月，在繁忙的马六甲海峡水域，马绍尔群岛甲公司所属的利比亚籍集装箱船与乙公司所属的巴拿马籍大型油轮发生碰撞，两船严重受损。事故发生后，甲公司向宁波海事法院提出申请，对在舟山船坞修理的油轮进行扣押。

涉外船舶碰撞纠纷是海事审判中较为棘手的一类。根据相关国际条约，碰撞事故发生地、船

舶公司注册地、船旗国、船舶扣押地的法院都有管辖权。面对马来西亚、马绍尔群岛、巴拿马、利比亚、中国等选项，涉事双方最后选择了中国的宁波海事法院。

“之前的扣船环节只用了半天时间，宁波海事法院的速度，给我们留下了深刻印象！”甲公司代理人童律师说，宁波海事法院审理国际船舶碰撞案件经验丰富、专业高效，成了他们首选中国法院的重要原因。

围绕责任判断、损失认定等涉事双方的争议焦点，宁波海事法院详细研读2600多页中英文案卷材料，并充分听取当事人诉辩意见，最终判决原告甲公司、被告乙公司按照1:9比例承担事故责任，乙公司向甲公司支付损失

3400余万元。

“在审判过程中，能感受到双方当事人对中国法律和海事司法的信任。”宁波海事法院院长杜前说。在此类涉外民事纠纷中，双方当事人可协议选择案件适用哪国法律，当杜前在庭审中征求意见时，双方均给出了“我们相信中国法院，我们选择中国法律”的答案。

在判决生效后，乙公司代理人徐律师表示，承办法官认真负责的工作作风，以及对海图轨道的适用，彰显了中国良好的法治环境。

浙江拥有中国最长的海岸线、最多的岛屿，拥有货物吞吐量连续15年位居全球第一的宁波舟山港。近年来，随着中国制度

型开放步伐迈得更大，浙江自贸区保税修船、保税燃料油加注等吸引了更多外轮前来，涉外海事纠纷随之增加。

宁波海事法院公正高效化解各类涉外纠纷，越来越多的中外当事人主动选择到宁波海事法院解决纠纷。2023年，宁波海事法院涉外涉港澳台海事纠纷数量同比增长36%。

“高水平对外开放，离不开市场化法治化国际化一流营商环境。宁波海事法院在涉外海事审判、海事司法服务等方面守正创新，全力打造国际海事纠纷解决优选地，推动提升中国海事司法的国际影响力，也为国际海事纠纷化解提供了中国智慧。”上海海事大学沈秋明教授说。